

时间:11月23日

地点:石家庄市长安区

事件:受大风降温天气影响,11月22日晚开始,石家庄刮起大风,城市街头落叶纷飞。为给广大市民提供干净整洁的出行环境,长安区环卫大队清扫37班组从黑夜忙至天明,5小时将辖区落叶清扫干净,而这仅是他们一天忙碌的开始。



■37班组队员们凌晨在建明南路清扫落叶。

## 落叶纷飞满地黄 挥洒汗水清扫忙

石家庄环卫工人辛勤工作守护城市“颜值”

□文/图 本报首席记者 南开宇

11月23日凌晨4时,走在石家庄街头,除了开始晨扫的一线环卫工,很少见到人车的身影。

在建明南路,夜色中传来“沙沙”的扫地声。路灯下,几位穿橘黄色工装的环卫工正甩开臂膀,将满地落叶聚拢成堆。此时街头气温接近零摄氏度,“这么冷的天,这么多落叶,要扫到几点能清扫完?”面对记者的询问,有队员笑着答:“习惯了,早出来一会,大家一起努力,很快就能清扫完。”

眼前的几位环卫工,是长安区环卫大队清扫37班组的队员,据介绍,建明南路是他们班组的保洁区域。采访中,记者见到了清扫37班组53岁的班长耿翠妙。耿翠妙所在小组共九人,主要负责谈固西街中山路到裕华路段以及建明南路的道路清扫保洁工作。别看这都是小路,但这些路段树木较多,落叶集中。

作为班长,耿翠妙时刻关注着天气预报。她从天气预报了解到,11月23日将有大风降温天气,考虑到辖区树多浓密,她于11月22日晚上就提前通知全班职工,23日的晨扫请大家提前到岗。平常凌晨两点半开始的晨扫,提前到凌晨1点开始。

大风后的街头满是落叶,耿翠妙所在班组这个凌晨的主要工作就是清扫收集落叶。人工清扫以便道为主,还要配合机扫完成主路清扫作业,随后清理树叶集中装袋,并暂时存放在指定位置,再安排清运压缩车收集清运。从凌晨1时忙到早晨6时,他们班组终于完成了辖区道路落叶晨扫的工作。5个小时的努力,他们共收集落叶3吨。

6时结束晨扫,37班组的9人倒班吃饭。等到6时30分全员到岗,就开始了辖区道路的巡回保洁,直到中午12时。“这样做是为了缩短落叶滞留时间,提升辖区环境卫生质量。”我们累点没关系,换来市民出行便捷就知足了。”耿翠妙说。

为保证道路环境卫生质量,37班组的队员们中午仍是倒班吃饭。有队员在路边随便吃口干粮休息片刻,13时又全员出现在街头。“我们会时刻关注路面情况,尽可能通过增加保洁频次,减少落叶停留时间,用汗水守护我们城市的‘颜值’。”至17时30分,忙碌一天的队员们才得以休息。看着整洁的路面,他们用欣慰的笑容结束了一天的工作。

据了解,为给广大市民提供一个干净整洁的出行环境,长安环卫大队提前部署、周密安排,对辖区路段进行重点清扫、巡回收集,采取“人机配合+集中收运”的方式,做好深秋季节落叶的收集、运输工作,保障道路清扫保洁质量不打折。从无落叶或落叶少的路段抽调环卫工人,充实到落叶情况较为严重的路段进行“全天候清扫保洁”,加大清扫频次,全力保障道路上的落叶“随落、随扫、随运”。据统计,当天长安环卫大队出动1700余人,仅23日晨扫共计清运落叶115吨,截至17时许,全天共清运落叶195吨。



■34班组队员们进行晨扫。



■把落叶送入密闭压缩车。



■37班组队员们在谈固西街收集落叶。